

**ВЛАСТЬ И ОБЩЕСТВО СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ  
В «ЭПОХУ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 ГОДА»:  
ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АСПЕКТ\*\***

В статье дается характеристика различных типов источников, в которых нашли отражение разные проблемы функционирования власти и общества Среднего Поволжья в «эпоху Отечественной войны 1812 года». Рассмотрены законодательные акты, материалы официального делопроизводства, материалы периодической печати и документы личного происхождения. Исторические источники, имеющиеся в нашем распоряжении, позволяют всесторонне раскрыть указанную проблему и дают возможность изучить исторический опыт развития российской нации в один из судьбоносных периодов Российского государства, что представляется весьма актуальным в плане изучения формирования и эволюции общегосударственного самосознания населения России, национальной идентичности и этнокультурных традиций российского общества.

**Ключевые слова:** Отечественная война 1812 г., исторические источники, Среднее Поволжье, власть и общество.

Отечественная война 1812 г. явилась для российской истории важнейшим событием начала XIX в. Нашествие Наполеона глубоко отразилось на состоянии российского общества, приведя к росту национального самосознания, доказав жизнеспособность российской государственности и решив вопрос о суверенитете страны. По справедливому замечанию А.Г. Тартаковского, «1812 год впервые в истории России нового времени пробудил повсеместно чувство общности национальной жизни, единения перед лицом смертельной опасности множества людей самых разных состояний. Этот мощный общенациональный порыв дал себя знать в полной мере с момента вступления неприятеля в коренные русские земли и стойко держался до конца войны – всего какие-то 4–5 месяцев, но для дальнейших судеб страны они значили куда как больше, нежели десятилетия мирного обыденного существования» [1, с. 135].

Следовательно, исторический опыт развития российской нации в один из судьбоносных периодов Российского государства представляется весьма актуальным в плане изучения формирования и эволюции общегосударственного самосознания населения России, национальной идентичности и этнокультурных традиций. В этой связи большой интерес представляет и рассмотрение механизмов взаимодействия общества и государства в условиях военного времени, в т. ч. и на региональном уровне.

---

\* © Белоусов С.В., 2015

Белоусов Сергей Владиславович (sergbel\_1812@mail.ru), кафедра всеобщей истории, историографии и археологии, Пензенский государственный университет, 440026, Российская Федерация, г. Пенза, ул. Красная, 40.

\*\* Статья подготовлена при финансовой поддержке РГНФ. Проект № 15-31-14003/15 «Региональные аспекты формирования российской нации».

Предметом данной публикации является характеристика различных источников, в которых нашли отражение разные проблемы функционирования власти и общества Среднего Поволжья в «эпоху Отечественной войны 1812 года».

Источниковая база проблемы достаточно разнообразна. Она включает законодательные акты, материалы официального делопроизводства, материалы периодической печати и документы личного происхождения.

Среди источников особое место занимают законодательные акты Российской империи, позволяющие с правовой точки зрения раскрыть вопросы территориально-административного устройства поволжских губерний, особенности функционирования местных органов власти и управления, порядок и условия проведения рекрутских наборов и сбора ополчения [2].

Материалы официального делопроизводства сосредоточены в фондах Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Российского государственного исторического архива (РГИА), Российского государственного архива древних актов (РГАДА), а также архивов Пензенской (ГАПО), Самарской (ГАСамО), Саратовской (ГАСО), Ульяновской (ГАУО) областей и Республики Мордовии (ЦГАРМ).

Важными архивными источниками являются официальные документы высших и центральных органов власти, отложившиеся в фондах РГИА (Ф. 1409 – Собственная Его Императорского Величества канцелярия; Ф. 1281 – Совет министра внутренних дел; Ф. 1282 – Канцелярия министра внутренних дел; Ф. 1286 – Департамент исполнительной полиции МВД; Ф. 571 – Департамент разных податей и сборов министерства финансов; Ф. 796 – Канцелярия Святейшего Синода), а также местных архивов. Высочайшие повеления и указы императора, постановления Сената, циркулярные предписания различных министерств, адресованные гражданским губернаторам и различным органам власти и управления в губерниях, позволяют охарактеризовать основные направления государственной политики в «эпоху войны 1812 года» и ее реализацию на местах.

Особый интерес представляют материалы РГВИА. В фондах Инспекторского департамента (РГВИА. Ф. 395) и Канцелярии Военного министерства (РГВИА. Ф. 1л) содержится ценная информация по созданию ополчения III округа. Различные вопросы, связанные с формированием Пензенского и Симбирского ополчений, включая переписку графа П.А. Толстого с гражданскими губернаторами, губернскими начальниками ополчений, документы о пожертвованиях различных категорий населения на ополчение, нашли отражение в фонде «Война с Наполеоном 1812–1815 гг.» (РГВИА. Ф. 474). Материалы об участии Пензенского и Симбирского ополчений в заграничных походах (журналы и записки о боевых действиях, приказы, предписания, отношения и служебная переписка командующего Польской армией с начальниками губернских ополчений, строевые рапорты о состоянии полков), списки отличившихся и награжденных офицеров и «нижних чинов» регулярной армии, офицеров и ратников ополчения представлены в фондах Военно-Ученого архива (РГВИА. Ф. ВУА), Общей канцелярии военного министерства (РГВИА. Ф. 29), Резервной (Польской) армии (РГВИА. Ф. 9194). Существенно дополняют источниковую базу изучаемой проблемы документы личных фондов М.Б. Барклая-де-Толли (РГВИА. Ф. 103), Д.И. Лобанова-Ростовского (РГВИА. Ф. 125), И.Ю. Урусова (РГВИА. Ф. 136).

Большое значение для создания обобщенного историко-социологического портфолио офицеров и «нижних чинов» русской регулярной армии – выходцев из Среднего Поволжья (сословное происхождение, семейный статус, образовательный уровень, особенности прохождения военной службы, участие в войнах и сражениях, полученные ранения и награды) представляют сведения, которые содержатся в формулярных списках, достаточно полно отложившихся в фонде «Коллекции формулярных списков» (РГВИА. Ф. 489).

Большой объем информации представляет документация местных учреждений, освещающая различные стороны их деятельности. В фондах Канцелярий губернаторов (ГАПО. Ф.5; ГАУО. Ф.76; ГАСО. Ф.1) особый интерес представляют книги именных высочайших и сенатских указов и министерских постановлений, а также материалы, содержащие сведения к отчетам губернаторов о состоянии губерний, рапорты городничих и земских исправников о положении в уездах и уездных городах, различные документы о проведении рекрутских наборов, формировании ополчений, пополнении действующей армии отставными офицерами, прибытии на жительство в губернии и размещении военнопленных армии Наполеона. Служебная переписка пензенского гражданского губернатора с городничими, земскими исправниками, уездными предводителями дворянства и командным составом Пензенского ополчения позволила раскрыть причины волнений пензенских ратников в декабре 1812 г. и проследить ход произошедших выступлений.

Указы Правительствующего Сената, циркуляры и распоряжения Министерства внутренних дел, журналы, документы об определении на военную службу церковников и солдатских детей, различные статистические данные по экономическому развитию губерний, формулярные и послужные списки чиновников местных органов государственного управления отложились в фондах губернских правлений (ГАПО. Ф.6; ГАУО. Ф. 88; ГАСО. Ф. 2).

Указы Святейшего синода, журналы консистории и духовных правлений, рапорты благочинных, содержащиеся в фонде Пензенской духовной консистории (ГАПО. Ф. 182), позволили раскрыть роль православной церкви в Отечественной войне 1812 г. и отношение поволжского духовенства к вторжению наполеоновской армии в Россию.

Фонды городских дум (ГАПО. Ф. 108, 383; ГАСО. Ф.3 ), состоящие в основном из журналов и постановлений заседаний дум и переписки с губернскими правлениями, дают возможность представить повседневную работу органов городского самоуправления и характер их деятельности при проведении рекрутских наборов и в отношении военнопленных.

Использование различных материалов фондов дворянских депутатских собраний (ГАПО. Ф. 196; ГАУО. Ф. 45; ГАСО. Ф. 19), канцелярий губернских и уездных предводителей дворянства (ГАСО. Ф. 179; ЦГАРМ. Ф. 29) и дворянского родословного стола (ГАСамО. Ф. 430) позволяет проанализировать различные направления деятельности провинциального дворянства в рамках их сословной организации и определить степень участия дворянского сословия в формировании ополчения и общественной жизни губерний в «эпоху войны 1812 года».

Большой интерес представляют документы вотчинных контор Орловых-Денисовых и Хардиных (РГАДА. Ф. 1384; ГАПО. Ф. 372; ГАУО. Ф. 147). Донесения управляющих имениями, годовые отчеты, ведомости о приходе и расходе денежных средств, приказы и инструкции позволяют раскрыть особенности функционирования помещичьих имений, определить влияние Отечественной войны 1812 г. на состояние помещичьего хозяйства и охарактеризовать изменения в положении крепостного крестьянства.

Материалы и сводные ведомости по проведению 6-й и 7-й ревизий содержатся в фонде Департамента разных податей и сборов министерства финансов (РГИА. Ф. 571). Они дают возможность определить количественный и качественный состав крестьянского населения и городских обществ в губерниях. В фонде Пензенской казенной палаты (ГАПО. Ф. 60) обнаружены указы Правительствующего Сената и циркулярные предписания Министерства финансов, касающиеся раскладки поземельного налога, выполнения податными сословиями различных государственных повинностей и размеров недоимок по ним.

Журналы и протоколы заседаний уездных судов, определения палаты уголовного суда (ГАПО. Ф. 23, 30; ГАУО. Ф. 122; ЦГАРМ. Ф. 15) позволяют выявить формы социального протesta крестьянства, определить характер и масштабы крестьянского движения в «эпоху войны 1812 года».

Особый интерес представляют коллекции разнородных документов, собранные губернскими учеными архивными комиссиями (ГАПО. Ф. 132; ГАСО. Ф. 407; ГАСамО. Ф. 803), которые дают возможность раскрыть различные стороны общественной жизни российской провинции в 1812–1814 гг.

Периодическая печать представлена газетами «Северная почта или новая Санкт-петербургская газета» (1812), «Московские ведомости» (1812–1815), журналом «Сын Отечества» (1812–1816), в различных номерах которых публиковались сведения о политических, экономических, культурных, общественных и частных событиях, произошедших в средневолжских губерниях в «эпоху Отечественной войны 1812 года».

Следующую обширную группу источников составляют частная переписка, дневники и мемуары современников Отечественной войны 1812 г., опубликованные в сборниках, периодических изданиях и отдельными книгами. Частная переписка примечательна тем, что представляет собой оперативное восприятие автором описываемых событий. Она в наибольшей степени передает образ мыслей, чувства и эмоциональные переживания писавшего и позволяет представить его отношение, как к военным действиям, так и процессам, происходившим в провинциальном обществе. Однако следует отметить, что неграмотность большей части податного населения России в начале XIX в. и слабая сохранность эпистолярного наследия представителей купечества и духовенства повлияли на преобладание среди авторов писем выходцев из дворянского сословия. Большое значение для характеристики провинциального дворянского общества имеет переписка М.А. Волковой и В.И. Ланской, письма А.П. Вельяшева к отцу из Рыбинска в Инсарский уезд Пензенской губернии, письма О.А. Поздеева из Вологды, адресованные разным лицам, которые позволяют сравнить особенности восприятия дворянами Отечественной войны в разных регионах Российской империи [3, с. 101–109; 4, л. 735–742об.; 5; 6, с. 40–227]. Богатый эпистолярный материал «эпохи войны 1812 года» представлен в книге Н.Ф. Дубровина «Отечественная война в письмах современников (1812–1815)» и сборнике «К чести России. Из частной переписки 1812 года» [7; 8].

Важное место в изучении проблемы занимают сведения, содержащиеся в мемуарной литературе и дневниках. Воспоминания часто создавались на основе дневниковых записей, что сближает эти виды источников. В дневнике автор гораздо полнее и подчас откровеннее выражает свои мнения, чем в письмах. Однако если дневник чаще всего создавался для себя или определенного, небольшого круга людей, то воспоминания – для потомков. Мемуарные источники позволяют взглянуть на исторические реалии и охарактеризовать многие аспекты политического, социально-экономического и культурного развития провинции глазами очевидцев. Воспоминания гораздо точнее и эмоциональнее передают дух повседневности, нежели чем сухой, казенный язык циркулярных предписаний и официальной переписки чиновников, т. е. тех документов, которые отложились в фондах центральных и местных архивов. Однако мемуарный источник имеет и существенные недостатки. Он отражает субъективную точку зрения автора на происходившие процессы и события. Кроме того, мемуары создавались спустя какое-то время, и прошлое оценивалось через призму прожитых лет, что не всегда позволяло точно передать ситуацию. Тем не менее, несмотря на субъективизм и возможные неточности, источники личного происхождения рисуют обширную картину жизни провинциального общества в «эпоху войны 1812 года».

Дневники и воспоминания современников войны 1812 г. можно разделить на несколько групп. Во-первых, это мемуары частных лиц различного сословного происхождения и провинциальных чиновников. Среди них следует отметить дневники саратовского протоиерея Н.Г. Скопина и самарского городничего И.А. Второва, записки инсарского чиновника питейных сборов И.И. Мешкова, воспоминания А.П. Беляева, «Журнал путешествия» И.М. Долгорукого, в которых запечатлены различные стороны провинциальной жизни Среднего Поволжья в «эпоху войну 1812 года» [9; 10, с. 441–487; 11, с. 225–226; 12; 13]. Особый интерес представляют «Записки» известного мемуариста начала XIX в. Ф.Ф. Вигеля, который в 1812–1814 гг. находился в Пензенской губернии и подробно описал настроения, царившие в провинциальном обществе накануне и во время Отечественной войны 1812 г. [14, с. 609–718]. Интересные сведения о процессах и событиях, происходивших в этот период в сопредельных со Средним Поволжьем регионах, содержатся в дневнике студента Московского университета Э.Г. Эрстрёма, находившегося в 1812 г. в Н. Новгороде, в записках крестьянского сына Э.И. Стогова, в воспоминаниях тамбовского помещика М. Леонтьева, в дневнике сына крепостного художника господ Ранцевых И.К. Зайцева, в мемуарах дворянина А.М. Фадеева [15; 16; 17; 18; 19].

Ко второй группе источников личного происхождения относятся дневники и мемуары офицеров и генералов губернских ополчений и действующей армии. Ценные сведения о формировании Пензенского ополчения, его участии в заграничных походах и волнениях ратников в декабре 1812 г. содержатся в воспоминаниях командира 1-го пехотного полка К.И. Селунского и прaporщиков 3-го пехотного полка И.Т. Шишкина и П.И. Юматова [20; 21; 22].

Наконец, богатый материал для характеристики провинциального общества в «эпоху войны 1812 года» дают воспоминания военнопленных армии Наполеона, определенных на жительство в различные губернии Среднего Поволжья. Среди них заметное место занимают мемуары С.Б. Пешке, Ф. Баджи, К.-А. Веделя, Ф.В. Фюртенбаха, Х.Л. Йелина, Ф.Ю. Зодена, А. Флека, К.Х.Л. Шенка, Э. Рюппеля, Ж.Р.Р. Вьео [23; 24; 25; 26; 27; 28; 29; 30].

Уже в досоветский период большое значение придавалось публикации различных архивных документов. К 100-летнему юбилею Отечественной войны эта работа приняла значительный размах. П.И. Щукин подготовил и издал в 10-ти частях «Бумаги, относящиеся до Отечественной войны 1812 года», куда вошли документальные материалы о военной, политической и общественной истории 1812 г. [31]. С 1900 г. по инициативе военного историка А.З. Мышлаевского началась публикация архивных документов и материалов из фондов ВУА под общими названиями «Отечественная война 1812 года» и «Война 1813 года» [32]. В публикации вошли переписка государственных учреждений и должностных лиц, документы армейских штабов и журналы военных действий. Большую работу по выявлению и изданию документов, посвященных формированию губернских ополчений в 1812 г., причем не только из центральных, но и из местных архивов, проделал В.Р. Апухтин [33; 34; 35]. Н.Ф. Хованский опубликовал разнообразные источники по истории Саратовской губернии в «эпоху войны 1812 года» [36].

Значительно активизировалась работа по публикации источников к 150-летнему юбилею Отечественной войны 1812 г. В 1962 г. и последующие годы вышел в свет целый ряд сборников документов, посвященных различным аспектам изучаемой проблемы. Среди них следует отметить обширную публикацию источников о народных ополчениях, в которую вошли архивные материалы о формировании губернских ополчений, порядке сбора ратников, ведомости по численному составу на тот или иной период времени, документы об участии ополчений в боевых действиях и списки

награжденных [37]. Материалы о подготовке военной кампании 1813 г., журналы боевых действий русской и союзных армий, сведения об участии в заграничных походах поволжских ополчений представлены в сборнике документов «Поход русской армии против Наполеона в 1813 г. и освобождение Германии» [38]. Несколько документов об участии Пензенской губернии в Отечественной войне вошли в сборник источников «Пензенский край XVII в. – 1917 г.: Документы и материалы» [39].

В последние годы на страницах сборника материалов «Эпоха 1812 года. Исследования. Источники. Историография», ежегодно издаваемого Государственным Историческим музеем начиная с 2002 г., С.В. Белоусовым были опубликованы несколько интересных документов, раскрывающих различные стороны функционирования провинциального общества в условиях военного времени [40]. Особый интерес представляют проповеди протоиерея Красносльбодского Троицкого собора Фомы Меликова, произнесенные им перед прихожанами после принятия манифеста 6 июля 1812 г., 6 декабря 1813 г. и после взятия Парижа [41].

Большая работа по публикации архивных документов, связанных с историей средневолжских губерний, была проделана к 200-летнему юбилею Отечественной войны 1812 г. В конце 2011 г. вышел в свет сборник «Зовет к Отечеству любовь...»: Пензенская губерния в эпоху Отечественной войны 1812 года», в котором опубликованы архивные документы по истории Пензенской губернии в «эпоху Отечественной войны 1812 года», многие из которых впервые введены в научный оборот [42].

В 2012 г. в Саранске был опубликован сборник документов и материалов «Недаром помнит вся Россия...»: Мордовский край в период Отечественной войны 1812 года», в котором представлены различные архивные источники (указы, постановления, распоряжения, прошения, донесения, рапорты, формулярные и послужные списки и др.), касающиеся событий, связанных с историей Мордовского края в 1812–1814 гг. [43].

В 2013 г. НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия издал сборник «Российская провинция первой четверти XIX в.: Мордовский край глазами участников и современников Отечественной войны 1812 г.», где опубликованы воспоминания участников и современников Отечественной войны 1812 г., связанных с историей Мордовского края [44]. В этом же году в Ульяновске вышел сборник «Симбирские люди в Отечественную войну 1812 года», в который были включены документы разных учреждений, отражающие различные стороны жизни Симбирской губернии в 1812–1814 гг. [45].

Таким образом, комплекс источников по истории Среднего Поволжья в «эпоху Отечественной войны 1812 года» позволяет представить на региональном уровне механизм взаимодействия общества и государства в один из судьбоносных периодов Российского государства начала XIX в.

### **Библиографический список**

1. Круглый стол: Вероломство по плану. Чья победа? Лица или маски // Родина. 1992. № 6–7. С. 36–39; 72–75; 133–137.
2. Полное собрание законов Российской империи с 1649 г. СПб., 1830. Т. XX–XXXII. 1775–1815.
3. Письма из эпохи 1812–1815 гг. // 1812 год в воспоминаниях, переписке и рассказах современников. М., 2001. С. 93–132;
4. Государственный архив Пензенской области (далее ГАПО). Ф. 132. Оп. 1. Д. 430.
5. Москва сделалась пустырем. Письма О.А. Поздеева // Наполеон в России глазами русских. М., 2004. С. 119–126.
6. Грибоедовская Москва в письмах М.А. Волковой к В.И. Ланской. 1812–1818 гг. М., 2013.

7. Дубровин Н.Ф. Отечественная война в письмах современников (1812–1815). СПб., 1882.
8. К чести России. Из частной переписки 1812 года. М., 1988.
9. Государственный архив Самарской области (далее ГАСамО). Ф. 803. Оп. 3. Д. 191.
10. Записки дневные о делах и вещах достопамятных протоиерея Николая Герасимовича Скопина // Саратовский исторический сборник. 1891. Т. 1.
11. Записки Ивана Ивановича Мешкова // Русский архив. 1905. № 6.
12. Беляев А.П. Воспоминания декабриста о пережитом и перечувствованном. Красноярск, 1990.
13. Долгорукий И.М. Журнал путешествия из Москвы в Нижний 1813 года. М., 1870.
14. Вигель Ф.Ф. Записки: в 2 кн. М.: Захаров, 2003.
15. Эрстрём Э.-Г. Для меня и моих друзей // Наше наследие. 1991. № 5. С. 67–82.
16. Записки Э.И.Стогова // Русская старина. 1903. № 2. С. 271–284.
17. Мои воспоминания или события в моей жизни. Записки М. Леонтьева // Русский архив. 1913. № 9–12.
18. Воспоминания старого учителя И.К. Зайцева // Русская старина. 1887. № 6. С. 663–691.
19. Воспоминания А.М. Фадеева // РА. 1891. № 2. С. 289–329.
20. Селунский К.И. Записки нашему походу, писанные от скуки на марше, для воспоминания всех наших странствий и некоторых минут с неприятностью в горе проведенных // Труды Пензенской ученой архивной комиссии. Пенза, 1903. Кн. 1. С. 83–126; 1904. Кн. 2. С. 89–122; 1905. Кн. 3. С. 77–86.
21. Шишkin И.Т. Бунт ополчения в 1812 году // Заря. 1869. № 8. С. 112–151.
22. Юматов П.И. Воспоминания ветерана 1813–1814 годов // Земство. 1996. № 1. С. 78–134.
23. Зоден Ф.Ю. Воспоминания вюртембергского офицера о его пребывании в плену в Пензенской губернии / пер. и ком. С.В. Белоусова. Пенза, 2006.
24. Фуртенбах Ф. фон. Война против России и русский плен. Заметки обер-лейтенанта Фридриха фон Фуртенбаха 1812–1813 гг. / предисл. и ком. С.В. Белоусова и С.Н. Хомченко; пер. с нем. А.А. Кузнецова. Пенза, 2008.
25. Йелин Х.-Л. Достопамятные дни моей жизни. Поход и плен в России. Из дневника немецкого офицера / пер. и ком. С.В. Белоусова. Пенза, 2009.
26. Саратовская губерния глазами пленных Великой армии: Материалы к курсу «История Саратовского Поволжья» / сост. В.П. Тотфалушин. Саратов, 2009.
27. Белоусов С.В. Воспоминания врача 1-го класса польского 10-го гусарского полка Самуила Богуслава Пешке о его пребывании в Пензенской губернии // Центр и периферия. 2010. № 1. С. 30–31.
28. Белоусов С.В. Пензенская губерния в воспоминаниях военнопленного итальянского офицера Ф. Баджи // Вестник военно-исторических исследований: Межд. сб. науч. трудов. Пенза, 2010. Вып. 2. С. 36–42.
29. Белоусов С.В. Пензенская губерния первой четверти XIX в. в мемуарах сержанта наполеоновской армии Людвига Флека // Вестник МГГУ им. М.А. Шолохова. Сер.: История и политология. 2014. № 3. С. 105–110.
30. Белоусов С.В. Военнопленные армии Наполеона в Пензенской губернии: источниковедческий аспект // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманистические науки. 2014. № 1(29). С. 60–68.
31. Щукин П.И. Бумаги, относящиеся до Отечественной войны 1812 года. М., 1897–1908. Вып. 1–10.
32. Отечественная война 1812 года: Материалы ВУА. СПб., 1900–1914. Т. 1–21.
33. Апухтин В.Р. Очерк формирования дворянством Пензенской губернии и действий ополчения в Отечественную и освободительную войны 1812–1814 годов. М., 1912.
34. Апухтин В.Р. Симбирское дворянское ополчение. М., 1912.
35. Апухтин В.Р. Нижегородское дворянское ополчение 1812–1814 гг.: Краткий очерк и материалы о формировании Нижегородской военной силы и о действиях полков Нижегородского ополчения 1813 году за границей. М., 1912.

36. Хованский Н.Ф. Участие Саратовской губернии в Отечественной войне 1812 года. Саратов, 1912.
37. Народное ополчение в Отечественной войне 1812 года / под ред. Л.Г. Бескровного. М., 1962.
38. Поход русской армии против Наполеона в 1813 г. и освобождение Германии / сб. документов. М., 1964.
39. Пензенский край XVII в. – 1917 г.: Документы и материалы. Саратов, 1980.
40. Белоусов С.В. Историческое описание Пензенского ополчения // Эпоха 1812 года. Исследования. Источники. Историография. VIII: сб. материалов к 200-летию Отечественной войны 1812 г. // Труды ГИМ. М., 2009. Вып. 181. С. 300–316.
41. Белоусов С.В. Три проповеди протоиерея Фомы Меликова // Эпоха 1812 года. Исследования. Источники. Историография. VI: сб. материалов к 200-летию Отечественной войны 1812 г. // Труды ГИМ. М., 2007. Вып. 166. С. 284–296.
42. «Зовет к Отечеству любовь...»: Пензенская губерния в эпоху Отечественной войны 1812 года: сб. документов / под общ. ред. С.В. Белоусова; сост. Т.А. Евневич. ... Пенза, 2011.
43. «Недаром помнит вся Россия...»: Мордовский край в период Отечественной войны 1812 года: сб. документов и материалов / Респ. арх. Служба РМ, ЦГА РМ; редкол. И.С. Крутов [и др.]; сост. Г.И. Григорьева, С.В. Рузаева, Ю.Ф. Юшкин. Саранск: Тип. «Крас. Окт.», 2012.
44. Российская провинция первой четверти XIX в.: Мордовский край глазами участников и современников Отечественной войны 1812 г. / сост., вст. ст. и ком. С.В. Белоусова и Д.С. Шукина. Саранск: НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, 2013.
45. Симбирские люди в Отечественную войну 1812 года (сборник документов и материалов). Ульяновск, 2013.

### References

1. Round-table conference: Treachery according to plan. Whose victory? Faces or masks. *Rodina* [Native land], 1992, no. 6–7, pp. 36–39; 72–75; 133–137 [in Russian].
2. Complete collection of laws of the Russian empire since 1649. SPb., 1830, Vols. XX–XXXII, pp. 1775–1815 [in Russian].
3. Letters from the epoch of 1812–1815. *1812 in memoirs, correspondence and stories of contemporaries*. M., 2001, pp. 93–132 [in Russian].
4. State archive of the Penza region (further GAPO). F. 132. Op. 1. D. 430 [in Russian].
5. Moscow became wasteland. Letters of O.A. Pozdeev. Napoleon in Russia as viewed by Russians. M., 2004, pp. 119–126 [in Russian].
6. Moscow of Griboyedov in the letters of M.A. Volkova to V.I. Lanskaya. 1812–1818. M., 2013 [in Russian].
7. Dubrovin N.F. Patriotic War in the letters of contemporaries (1812–1815). SPb., 1882 [in Russian].
8. To Russia's credit. From private correspondence of 1812. M., 1988 [in Russian].
9. State Archive of the Samara Region (further GASamO). F. 803. Op. 3. D. 191 [in Russian].
10. Daily notes about the activities and memorable things of the archpriest Nikolay Gerasimovich Skopin. *Saratovskii istoricheskii sbornik* [Saratovsky historical collected book], 1891, Vol. 1 [in Russian].
11. Notes of Ivan Ivanovich Meshkov. *Russkii arkhiv* [Russian archive], 1905, no. 6 [in Russian].
12. Belyaev A.P. Reminiscences of a Decembrist on bygone and felt. Krasnoyarsk, 1990 [in Russian].
13. Dolgoruky I.M. Travel Journal from Moscow to Nizhny in 1813. M., 1870 [in Russian].
14. Vigel' F.F. Notes: in 2 books. M., Zakharov, 2003 [in Russian].
15. Ehrström E.-G. For me and for my friends. *Nashe nasledie* [Our heritage], 1991, no. 5, pp. 67–82 [in Russian].
16. Notes by E.I. Stogov. *Russkaia starina* [Russian antiquity], 1903, no. 2, pp. 271–284 [in Russian].
17. My reminiscences or events in my life. Notes of M. Leontiev. *Russkii arkhiv* [Russian archive], 1913, no. 9–12 [in Russian].

18. Reminiscences of an old teacher of I.K. Zaitsev. *Russkaia starina* [Russian antiquity], 1887, no. 6, pp. 663–691 [in Russian].
19. Reminiscences of A.M. Fadeev. *Russkii arkhiv* [Russian archive], 1891, no. 2, pp. 289–329 [in Russian].
20. Selunsky K.I. Notes on our campaign written from boredom on the march, for reminiscences of all our wanderings and some minutes from trouble spent in sorrow. *Transactions of Penza scientific archive commission*. Penza, 1903. Book 1, pp. 83–126; 1904. Book 2, pp. 89–122; 1905. Book 3, pp. 77–86 [in Russian].
21. Shishkin I.T. Mutiny of militia troops in 1812. *Zaria*, 1869, no. 8, pp. 112–151 [in Russian].
22. Yumatov P.I. Reminiscences of a veteran of 1813–1814. *Zemstvo*, 1996, no. 1, pp. 78–134 [in Russian].
23. Zoden F.Yu. Reminiscences of a Wurttemberg officer on his captivity in the Penza guberniya. Translation and commentaries by S.V. Belousov. Penza, 2006 [in Russian].
24. Furtenbah F., von. War against Russia and Russian captivity. Notes of an ober-lieutenant Friedrich von Furtenbah 1812–1813. Preface and commentaries by S.V. Belousov and S.N. Khomchenko; translation from German by A.A. Kuznetsov. Penza, 2008 [in Russian].
25. Yelin Kh.-L. Memorable days of my life. Campaign and captivity in Russia. From the diary of a German officer. Translation and commentaries by S.V. Belousov. Penza, 2009 [in Russian].
26. Saratov guberniya as viewed by the captives of the Grand Armee: Materials to the course «History of Saratov Volga Region». Complier V.P. Totfalushin. Saratov, 2009 [in Russian].
27. Belousov S.V. Reminiscences of the doctor of the 1 class of polish 10<sup>th</sup> Hussars regiment Samuil Boguslav Peshke on his residence in the Penza guberniya. *Tsentr i periferiia* [Center and periphery], 2010, no. 1, pp. 30–31 [in Russian].
28. Belousov S.V. Penza guberniya in reminiscences of a captive Italian officer F. Badzhi. *Vestnik voenno-istoricheskikh issledovanii: Mezhdunarodnyi sbornik nauchnykh trudov* [Vestnik of military and historical research: International collection of research papers]. Penza, 2010, Issue 2, pp. 36–42 [in Russian].
29. Belousov S.V. Penza guberniya of the first quarter of the XIX century in the memoirs of a sergeant of Napoleonic army Lyudvig Flek. *Vestnik MGGU im. M.A. Sholokhova. Ser.: Istoriiia i politologiiia* [Vestnik of Sholokhov Moscow State University for the Humanities. Series: History and Political Science], 2014, no. 3, pp. 105–110 [in Russian].
30. Belousov S.V. Captives of Napoleon army in the Penza guberniya: source studies aspect. *Izvestiia vysshikh uchebnykh zavedenii. Povolzhskii region. Gumanitarnye nauki* [Proceedings of higher educational institutions. Volga Region. Humanitarian Sciences], 2014, no. 1(29), pp. 60–68 [in Russian].
31. Shchukin P.I. Papers referring to the period between the Patriotic War of 1812. M., 1897–1908, Issues 1–10 [in Russian].
32. The Patriotic War of 1812: Materials of Military-Science Archive. SPb., 1900–1914, Vols. 1–21 [in Russian].
33. Apuhtin V.R. Essay on the formation by the nobility of the Penza guberniya and the activities of militia troops in the Patriotic War and liberation war of 1812–1814. M., 1912 [in Russian].
34. Apuhtin V.R. Simbirsk noble militia troops. M., 1912 [in Russian].
35. Apuhtin V.R. Noble militia troops of Nizhny Novgorod of 1812–1814: Sketch and materials on the formation of military force of Nizhny Novgorod and on the activity of regiments of militia troops of Nizhny Novgorod of 1813 abroad. M., 1912 [in Russian].
36. Khovansky N.F. Participation of the Saratov guberniya in the Patriotic War of 1812. Saratov, 1912 [in Russian].
37. Peoples' militia troops in the Patriotic War of 1812. *Collection of documents*. L.G. Beskrovny (Ed). M., 1962 [in Russian].
38. Campaign of the Russian Army against Napoleon in 1813 and liberation of Germany. *Collection of documents*. M., 1964 [in Russian].
39. Penza territory of the XVII century. 1917: Documents and materials. Saratov, 1980 [in Russian].
40. Belousov S.V. Historical description of Penza militia troops. *Epokha 1812 goda. Issledovaniia. Istochniki. Istoriorgrafiiia. VIII: Sbornik materialov k 200-letiiu Otechestvennoi voiny 1812 g.* [Epoch of 1812. Research. Historiography. VIII: Collection of materials on the 200 anniversary of the

Patriotic War of 1812]. *Trudy GIM* [Proceedings of State Historical Museum]. M., 2009, Issue 181, pp. 300–316 [in Russian].

41. Belousov S.V. Three sermons of the archpriest Foma Melikov. *Epokha 1812 goda. Issledovaniia. Istochniki. Istoriorafia. VIII: Sbornik materialov k 200-letiiu Otechestvennoi voiny 1812 g.* [Epoch of 1812. Research. Historiography. VIII: Collection of materials on the 200 anniversary of the Patriotic War of 1812]. *Trudy GIM* [Proceedings of State Historical Museum]. M., 2007, Issue 166, pp. 284–296 [in Russian].

42. «Zovet k Otechestvu liubov'...»: Penza guberniya in the epoch of the Patriotic War of 1812. *Collection of documents.* S.V. Belousov (Ed.); Complier Evnevich T.A. Penza, 2011 [in Russian].

43. «Nedaram pomnit vsia Rossiiia...»: Mordovian territory in the period of the Patriotic War of 1812: collection of documents and materials. Saransk, Tip. «Kras. Okt.», 2012 [in Russian].

44. Russian province of the first quarter of the XIX century: Mordovian territory as viewed by the participants and contemporaries of the Patriotic War of 1812. Compilation, opening chapter and commentaries by S.V. Belousov and D.S. Shchukin. Saransk, NII gumanitarnykh nauk pri Pravitel'stve Respubliki Mordovii, 2013 [in Russian].

45. Simbirsk people in the Patriotic War of 1812 (Collection of documents and materials). Ul'yanovsk, 2013 [in Russian].

**S.V. Belousov\***

### AUTHORITY AND SOCIETY OF THE MIDDLE VOLGA REGION IN THE «ERA OF THE PATRIOTIC WAR OF 1812»: SOURCE STUDIES ASPECT\*\*

The article describes different types of sources that reflect various problems in the functioning of the Middle Volga Region authority and society in «the era of the Patriotic War of 1812». Legislative acts, records management materials, materials of periodical press and personal documents are considered. Historical sources available to us allow a full disclosure of the problem and provide an opportunity to explore the historical development of the Russian nation during one of the crucial periods of the Russian state. It is highly relevant in terms of studying the formation and evolution of the Russian population self-consciousness, national identity, ethnic and cultural traditions of the Russian society.

**Key words:** Patriotic War of 1812, historical sources, Middle Volga Region, authority and society.

Статья поступила в редакцию 20/VIII/2015.

The article received 20/VIII/2015.

---

\* Belousov Sergey Vladislavovich (sergbel\_1812@mail.ru), Department of General History, Historiography and Archaeology, Penza State University, 40, Krasnaya Street, Penza, 440026, Russian Federation.

\*\* This article was prepared with the financial support of the Russian Foundation for the Humanities. Project № 15-31-14003/15 «Regional aspects of formation of the Russian nation».